



《退休女教师支教湖南 学生发动校友捐建希望小学》追踪

市民善举仍在延续 甬城助学爱心涌动 又有两名宁波人将赶赴湖南支教



周老师在给孩子们上课。图片由受访者提供

□记者 边城雨

“宁波晚报的报道影响太大了，这两天，我以前的同事和朋友纷纷和我取得联系，问候关心我，还有一些市民也说要加入到助学的队伍中来，我代表山区的孩子谢谢这些好心人。”3月11日，本报报道《宁波退休女教师支教湖南贫困山区 她的学生发动校友捐建希望小学》一文引起了诸多读者的关注，昨天下午，当记者和周秀芳老师取得联系后，她在电话里激动地说。

再过几天孩子们就能看到新书了

周老师告诉记者，这几天，她一直待在湖南省溆浦县九溪江乡中心学校给她提供的宿舍里，当地气温有零下四、五摄氏度，她在屋子里生了炉子还是感到冷。3月9号，当地下了大雪，因为山区气候寒冷，通向山顶小学的路上积雪一直没有化，所以购买的爱心物资运不到山上去，她心里很是着急。这两天，她冒着寒冷去看了在建的两所学校，发现工地上都结了冰，还是无法施工。她认真地看了看施工的质量，觉得还算满意。

“江东退休教师协会捐的爱心书已经到达长沙，还有两天就可以到九江溪乡了。到时候，可以找车把书运到山上的几所学校去。另外，给同学们做的书架

也基本完成，孩子们读书的条件可以得到改善。与城里的孩子相比，山里的孩子基本上没有什么书可看，这个爱心书架也算是了却了我的一桩心愿。”周老师说。

本报的报道引来了众多读者共鸣，好多读者对周老师的善举表示由衷敬佩，纷纷和记者取得联系，希望加入到周老师的爱心行动中去。本报曾多次报道过的爱心助学贵州的潘焕军表示，他的爱心团队已经和周老师进行了对接，将尽全力协助周老师做好这件事。“周老师太难能可贵了，这么大年纪，还愿意到边远山区支教，这需要多大的勇气和毅力啊！我也愿意出一份绵薄之力。”潘焕军说。

又有两位老师踏上湖南支教之路

“还有一件事要告诉你，这边的桐林村学校只有一个老师，老师的爱人这个月就要生孩子了，他不得不回去照顾老婆。如果没有老师，孩子们就只好放假。有两个宁波的好心人看到宁波晚报的报道之后，和我取得联系，并自告奋勇报名来这边支教半个月。”在昨天的电话采访中，周老师说。

周老师说的这两个老师，一个姓金，来自奉化，一个姓冯，来自象山。金女士告诉记者，她以前在奉化做英语教师，后来下海做生意，但心中一直有一个支教的梦想。看到周老师的报道后，她很感动，就和周老师取得了联系。正好有另一个女孩小冯也报了名，她们决定结伴而去。她们也知道那儿生活艰苦，但是已经做好了准备。另一个女孩小冯也曾做过老师，她说她平时也热衷于公益事业，这次去支教，就是想为山区的孩子们尽一份力。她们将于20日踏上前往湖南的支教之路。

周老师的学生将再筹款建一所希望小学

这两天令周老师高兴的还有一件事，就是她多年没有联系的学生看到本报的报道之后，又和她取得了联系，并且准备在另一个同学圈里进行募捐，在当地再建一所希望小学。

周老师说，经过她的考察，当地目前急需4个项目经费：一是长岭小学的围墙加校门共3万5千元；二是来峰小学学生食堂加围墙大门共15万元；三是山区的孩子需要200床棉被（盖、垫各200条共400条）大概需4万元左右；四是黄金村小学濒临倒塌，重建费用大约为25万元。前天，她的学生黄曦打来电话，说

周老同时还告诉记者，桐林小学一共有三十个学生，到时候金老师教一、二年级的16个学生，冯老师教14个学前班的学生。山里的孩子上学条件差，最远的要从家走半天才能到学校，大部分都要住校，因为经常走路，最费的是鞋子。这次去，周老师还给孩子们带了一些鞋，有的已经送到了孩子们手里。除此之外，缺老师也是对孩子的最大考验，好多学校只有一个老师，如果老师家里有事或者不想做了，学校就只有停课放假。周老师在的时候，就是机动老师，哪儿需要就顶到哪儿。这次两位老师能来，让她感到很是开心。

另据周老师介绍，这两天又有多位宁波市民和当地的20多名学生结对。“社会上还是好人多，尤其我们宁波人。我只是个爱心搬运工，把家乡人的爱心搬运到贫困山区，让山区孩子感受到我们沿海地区爱心人士的温暖。”周老师说。

愿意帮她建黄金村小学和修复长岭小学的围墙加校门。

黄曦在电话里告诉记者，他现在上海做生意，上小学的时候，周老师是他的班主任。“周老师人很好，对我们像母亲一样，记性也特别好，如果有什么事让她记在心里，就不会忘掉。我看到宁波晚报的报道后，才知道老师在做这件事，于是就和她取得了联系，并愿意给山区的孩子提供力所能及的资助。现在，我们的同学圈已经发起了支持周老师助学的活动，过几天，我们再去湖南考察一下，把具体的项目定下来。”

《世纪大道绿植何去何从？》追踪

遵循“保护利用”的原则 建设单位尽可能少移植苗木

本报讯（记者 边城雨） 本报3月11日报道的《“宁波最美”的世纪大道要造快速路了 那些漂亮的绿植何去何从？》在市民中引起了强烈的反响，很多读者对于城市建设如何兼顾绿化保护表示出浓厚的兴趣，“城市发展建设是必要的，但也要让这些陪伴城市成长的树木有一个好的归宿，最好能成为一道永远的美丽风景线。”读者朱先生的话代表了不少读者的心声。

记者从住建和城管部门了解到，自2009年以来，根据中心城区快速路网规划，我市全面启动城市高架快速路建设，为缓解城市交通拥堵、方便市民出行发挥了重要作用。在建设的过程中，原有的绿化都进行了及时的移植和恢复，让新的绿化重新美化城市，老的绿化又用到有需要的地方，基本上没有造成浪费，绿化的档次只会提升，不会降低。

住建部门介绍，目前，正在抓紧实施东苑立交改建，机场路北延、环城南路东段、北外环东段等快速路改造，并结合东苑立交快速化改造项目实施，启动实施世纪大道快速路一期工程（东苑立交-百丈东路），近日该项目初步设计已经获批。在项目实施过程中，建设单位将遵循“保护利用”的原则，尽可能优化方案少移植苗木。对于必须要移植的苗木，建设单位正在与江东、鄞州区城管部门协商办理苗木移植手续，并积极配合做好保护措施，保证移植成活率。据悉，该路段所涉乔木品种主要为易于移栽的香樟和杜英。目前，城管部门已经在进行先期的准备工作，待合适之时将启动移植工作。“宁波人素有爱护树木、植树造林的传统，这些树木会发挥应有的作用的，请市民放心。”住建部门相关工作人员表示。

昔日臭水沟变成清水河

本报讯（记者 边城雨） 奉化市斯张河西坞靠近西河路的地方有一个小河沟，承担着奉化市及东部开发区的污水排放功能，没有经过净化的生活及工业、餐饮污水全部流入到了斯张河，使斯张河污染严重。从去年开始，奉化市相关部门经过近半年的整治之后，当地居民突然惊喜地发现，昔日的“臭水沟”，已经变成了一条“清水河”。

昨天上午，记者在现场看到，这条臭水沟经过一排架在河上的蓝色房子后，立即变成了清水，清澈见底，然后再排到斯张河里。当地一名居民告诉记者，这条河变清后，异味没有了，让他们的生活清爽了不少。

实施河水净化工程的宁波清川环保有限公司相关负责人告诉记者，他们接手这个项目后，经过前期调查发现，这条河排放的污水有工业和生活污水多种，于是就利用国内领先的应急超磁水体净化项目，污水经过多重处理，将有害物质层层过滤后再进行排放。经过两个多月的实施，每天处理污水一万吨，目前排出的污水已经达到了排放标准。



图为被处理前后的水质对比。记者 边城雨 摄